

2024年3月27日

第115期

本刊策划 李英华 杨波 编辑 刘文晖 美编 赵一诺 校对 孙瑶

联系电话 010-86423425 电子信箱 xinminxing2020@163.com

信用卡里的钱到底是不是自己的？应该如何正确使用信用卡？山东省莱州市检察院办理的这起案件给出了正确答案——

# 出借信用卡内资金，为何不是民间借贷

□本报记者 郭树合 通讯员 李帆

今年1月29日上午，山东省莱州市检察院检察长高鹏翔在该市第十九届人民代表大会第三次会议上所作的工作报告中，提到了一起由该院办理的民事抗诉案。这起案件不仅引发了代表们的热议，还入选了最高检第二批贯彻实施民法典典型案例。

“现在信用卡的使用越来越频繁，信用卡里的钱到底是不是自己的？应该如何正确使用信用卡？检察院办理的这起案件给出了正确答案。”列席会议的莱州市团市委副书记高爽对该案评价道。这是一起什么样的案件？与信用卡使用有何关系？缘何引起人大代表关注、受到最高检肯定？带着这些问题，记者进行了深入采访。



▲2023年4月3日，莱州市检察院联合莱州市法院、中国人民银行莱州市支行及4家商业银行，召开关于防范和查处违法违规使用信用卡行为联席会议。



## 抗诉

### 信用卡套现出借不是“民间借贷”

“你看看这个判决有没有问题？”2022年7月底的一天，山东省莱州市检察院第四检察部主任王春水将一份在中国裁判文书网上通过关键词搜索到的民事判决书递给检察官于晓静。

这是一份民间借贷纠纷案件的判决：2021年6月17日，崔某因急需钱向芮某借款2.3万元并出具借条一张，后崔某偿还6600元，尚有1.64万元未偿还。后来，崔某被芮某起诉至法院。法院经审理认为，双方民间借贷关系成立，判决崔某偿还芮某1.64万元借款本金。

“你仔细看这里。”王春水将判决书翻到第三页，将一段文字指给于晓静看。这段对案件关键证据借条的内容表述中，明确提到“出借资金出自芮某的建设银行信用卡”。也就是说，崔某拿到的借款，是芮某透支自己信用卡内的资金而来的。

“出借信用卡内资金属于违法行为，情节严重的，以非法经营罪定罪处罚，但法院对此没有进行审查，而是认定双方为民间借贷关系，判决被告偿还原告借款，明显属于适用法律错误。在民间借贷中，出借人的资金必须是其合法收入的个人自有资金，禁止吸收或变相吸收他人资金用于借贷。”于晓静说。

“没错，信用卡内的资金不应该算作芮某的自有资金，双方之间的民间借贷关系不成立。但具体的案件情况还需要再调取卷宗全面审查一下。”王春水对于晓静的观点表示认可，并提出了下一步工作方案。

次日，于晓静向法院申请调阅

▲2023年10月25日，莱州市检察院与莱州市农商银行联合开展防范集资诈骗、信用卡规范使用等集中普法宣传活动。

了芮某诉崔某民间借贷纠纷案的卷宗，全面了解案件事实、证据和庭审情况。经过仔细审查，于晓静发现，这起案件中的2.3万元借款本金，的确是芮某通过崔某提供的POS机刷卡套现后借给崔某的。

于晓静认为，在这起案件中，有两点需要论证：一是信用卡内的资金能否出借；二是在出借之后，双方是否构成民间借贷关系。因案件涉及信用卡使用等专业问题，于晓静查阅了相关法律规定，与银行等金融机构工作人员进行了座谈，并查询了原审法院对同类案件作出的判决。

经过充分调查核实，检察机关认为，持有信用卡的消费者可以到特约商业服务部门购物或消费，再由银行同商户和持卡人进行结算，持卡人可以在规定额度内透支卡内资金。根据相关法律规定，信用卡仅限于合法持卡人本人使用，持卡人不得出租或转借信用卡。持卡人的信贷权利是基于

持卡人的资信状况而取得的，具有专属性，且信用卡额度范围内的资金不是持卡人的自有资金，信用卡中的资金属于银行的信贷资金。因此，信用卡内的资金不能作为持卡人的自有资金进行出借。

“在芮某、崔某的借款关系中，芮某作为持卡人，通过使用POS机刷卡的方式，将卡内资金套出并向崔某出借，其属于《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第十三条规定的套取金融机构贷款转贷情形，亦构成民法典第一百五十三条第一款‘违反法律、行政法规的强制性规定的民事法律行为无效’的情形，因此，芮某与崔某之间的民间借贷合同无效，且民间借贷关系不成立。”于晓静介绍说。

2022年8月8日，莱州市检察院以本案适用法律错误为由，依法提请烟台市检察院抗诉。



## 再审 还款数额相同改判意义非同一般

烟台市检察院经审查，支持莱州市检察院的提请抗诉意见，向法院提出抗诉后，烟台市中级法院指令莱州市法院再审本案。

2023年2月28日，莱州市法院作出再审判决，认为检察机关的抗诉理由成立，应予采纳，原审认定本案民间借贷关系错误，应予纠正，撤销原审判决“崔某偿还芮某借款本金1.64万元”，判决崔某偿还芮某1.64万元。

这份再审判决，在崔某和许多人的眼中好像与原审判决没太大区别，还款数额与原审判决完全相同，检察机关的监督似乎是多此一举。但记者注意到，再审判决书的表述中删去了“借款本金”4个字，原审判决中的“偿还”也改为了“返还”。

“这两处细节的改变，反映出的是对两种截然不同的法律关系的认定，有着非同一般的意义。”于晓静解释说，“本案中，持卡人芮某套取信用卡内资金借给崔某使用，其行为规避了金融监管，增加了信用卡被恶意透支、形成不良信贷的风险，既损害了发卡银行的利益，又影响了金融信用环境，妨害了国家金融管理秩序。虽然崔某应当向芮某返还涉案款项，但原审法院将双方的法律关系认定为民间借贷关系是错误的，若对此类案件不启动再审程序，不仅不利于纠正原审判决适用法律错误，还会在无形中纵容大量违规使用信用卡的行为，造成对金融秩序的持续性破坏。这也是我们开展监督的初衷和理由。”

## 延伸

### 借助大数据模型提升类案监督质效

“办理这起案件不能仅停留在取得这份再审判决书上。现在信用卡使用这么普及，类似的案件还有没有？我们的监督要继续，普法要开展、治理要跟上。”莱州市检察院副检察长王海丽对下一步的工作作出了部署。近年来，莱州市检察院一直遵循“从业务中来，到业务中去”的工作思路。身为该院数字检察工作领导小组办公室的一员，于晓静提出，可以根据这起案件，总结违规使用信用卡领域民间借贷诉讼的共有特征，构建“民间借贷——信用卡透支借款合同民事检察监督模型”。

说干就干。该院从信用卡民间借贷案件的一般性特征出发，遵循民事案由——合同、无因管理、不当得利——合同纠纷——借款合同纠纷——民间借贷纠纷的思维导向，抽象出“民间借贷纠纷”“POS机刷卡”“出借信用卡”等关键词，设置具体的业务规则，在中国裁判文书网上筛选出相关判决并调阅相关卷宗，通过开展数字筛查、线索提取、人工核查等工作，锁定相关民事判决中存在的异常情况，构建了法律监督模型。

于晓静告诉记者，运用该监督模型，莱州市检察院通过分析在中国裁判文书网上公开的莱州市法院判决的民间借贷纠纷案件，排查出与本案同类型的监督线索23件，又办理了4起该类案件，以再审检察建议的方式依法开展监督，法院均裁定再审并改判。

在此基础上，该院对类案特征进行总结分析后，对前期搭建的法律监

督模型进行了完善和改进，最终形成了山东省检察机关第5号大数据法律监督模型——《套取信用卡资金并转借他人案类监督模型》，该模型被山东省检察院在全省检察机关推广应用，为山东其他检察机关规范办理同类型检察监督案件提供了有效助力。借助大数据模型提升类案监督质效，山东检察机关实现了办理涉信用卡民间借贷纠纷检察监督案件的全覆盖。

2023年4月3日，莱州市检察院联合莱州市法院、中国人民银行莱州市支行及4家商业银行，召开了关于防范和查处违法违规使用信用卡行为的联席会议。在联席会议上，检察机关就在办理民间借贷纠纷检察监督案件中发现的利用信用卡套现出借他人、将信用卡借他人透支使用等违法情形进行了介绍，并建议银行有效履行告知义务、加强风险监测。与会各银行也就信用卡业务的办理规范、风险防控、日常监管难点等进行了交流。

记者了解到，此次联席会议建立了联合防范和查处违法违规使用信用卡行为长效机制，使审判机关、检察机关及银行在法定职责范围内各司其职、分工协作，共同维护好金融秩序。同时，为提高社会公众对正确使用信用卡的知晓度，莱州市检察院多次联合当地银行，开展规范使用信用卡普法宣传活动，凝聚起防范和查处违法违规使用信用卡行为的强大合力。

## 法条链接

### 《中华人民共和国民法典》

第八条 民事主体从事民事活动，不得违反法律，不得违背公序良俗。第一百五十三条第一款 违反法律、行政法规的强制性规定的民事法律行为无效。但是，该强制性规定不导致该民事法律行为无效的除外。

《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》

第十三条 具有下列情形之一的，人民法院应当认定民间借贷合同无效：

- (一)套取金融机构贷款转贷的；(二)以其他营利法人借贷、向本单位职工集资，或者以向公众非法吸收存款等方式取得的资金转贷的；(三)未依法取得放贷资格的出借人，以营利为目的向社会不特定对象提供借款的；(四)出借人事先知道或者应当知道借款人借款用于违法犯罪活动仍然提供借款的；(五)违反法律、行政法规强制性规定的；(六)违背公序良俗的。

# 农民工工伤致死 孤儿寡母无力维权

杭州临平：支持起诉帮助农民工家属讨回90万元赔偿款

□本报记者 范跃红 通讯员 俞晶冰

“检察官，受害人家属已经收到全部赔偿款，特此向你转达感谢！”今年三八妇女节当天，浙江省杭州市临平区法律援助中心法律援助律师向临平区检察院办案检察官转达了一则好消息。而对于一起安全事故的受害者老谭的家属而言，这个春天也因为检察机关的倾力帮助充满了温情。

五十岁出头的老谭是家中的顶梁柱。自2013年以来，老谭受雇于上海某机电工程有限公司（以下简称“机电公

司”），从事机电设备安装及维修工作。2023年4月1日上午，老谭被公司指派到杭州市临平区某纺织厂安装设备时，遭遇了安全事故，被倒塌的钢架砸伤，后经医院抢救无效死亡。

事故发生后，老谭年迈的母亲、妻子以及两个女儿立即从老家河南赶来，找到机电公司讨要说法。经过协商，机电公司负责人彭某口头承诺赔偿老谭家属140万元。然而，机电公司在支付了50万元赔偿款后便没了下文。失去了家庭主要经济来源，又没有得到应有的赔偿，孤儿寡母的生活陷入了困境。在政府部门的帮助

引导下，老谭的家属向临平区法律援助中心提出了法律援助申请。

此后不久，恰逢临平区检察院第四检察部检察官例行走访该区法律援助中心。在交流中，法律援助律师向检察官讲起了老谭的案子，并告诉检察官，老谭来自河南农村，他因安全事故离世后，家中其他成员失去了主要收入来源，且都没有其他稳定收入，家庭经济十分困难。由于老谭的家属法律知识欠缺，不熟悉法律规定及诉讼流程，维权之路走得并不顺畅。

“我们认为，老谭家属属于弱势群体，机电公司拒不支付赔偿款的行

为已经侵害了弱势群体的民事权益，该案符合支持起诉的条件。”核实完相关事实后，办案检察官表示，老谭一家面临巨大打击，检察机关有责任为其提供必要的法律帮助，维护其合法权益。老谭家属得知情况后，立即向临平区检察院申请支持起诉。

经厘清案件性质，检察官认为，该案损害结果发生在临平区内，作为侵权结果发生地的临平区法院具备案件管辖权，于是依法向临平区法院发出支持起诉意见书。在之后的审理过程中，检察官协同审判人员、法律援助律师跨区联络，对双方当事人开展

释法说理，积极开展调解工作，最终得到了双方当事人的理解认同，促成双方达成了调解协议。

2023年10月30日，临平区法院作出民事调解书，由机电公司向原告方支付各项赔偿款共计人民币140万元，扣除已支付的50万元，剩余的90万元分两期支付。收到调解书后，机电公司在规定期限内支付了全部赔偿款。

“真的太谢谢你们了！”收到全部赔偿款后，老谭的妻子专门打电话给法律援助律师，并请他转达对办案检察官的深深谢意。

## 受伤工人拿到了赔偿

□本报记者 刘怡廷 通讯员 曹甜甜 柯美中

“感谢检察机关支持起诉，我拿到了应有的赔偿……”日前，湖北省阳新县检察院支持起诉的一起因劳务用工引发的侵权责任纠纷案由法院依法作出判决，农民工成某获得12万元赔偿款后，激动地与检察官分享好消息。

2021年4月26日，成某受雇于刘某在某工地负责墙体粉刷工作，双方约定每日劳务费为300元。第二天中午，成某在工地施工时，因龙门架不稳，成某从高处摔下受伤，随后被送往医院救治。在救治的过程中，刘某与成某签订赔偿协议书，约定刘某赔偿成某各种费用共计4万元，赔偿后再衍生的其他费用由成某自行承担。

2023年1月，成某申请司法鉴定。经司法鉴定机构鉴定，其颅脑损伤致软化灶形成，伤残程度评定为十级，伤后误工损失日180天、护理期90天、营养期90天。后续治疗期间，因伤情超出预期，成某多次找到刘某要求赔偿，均被刘某以双方未签订劳动合同且已签订赔偿协议为由拒绝。

因成某主要靠工地务工维持生计，是家庭的主要劳动力，受伤后不能外出工作，且家中还有两个年幼的女儿，生活陷入困境。在多次与刘某协商未果后，成某想通过起诉来维权，但因缺乏法律知识，对诉讼流程一无所知，便向阳新县检察院申请支持起诉。

经分析研判，承办检察官认为，此案系劳动争议，起诉人为农民工，且在务工期间因意外致残，具备弱势群体维权特征，符合民事支持起诉案件的受理条件，遂依法受理了此案，同时积极引导成某收集证据材料。

在案件办理过程中，承办检察官通过进一步调查了解到，成某由于受伤和缺乏维权意识，在事故发生后仅34天，便与刘某签订赔偿协议。检察官认为此协议仅涉及前期医疗费和部分赔偿款，对成某的受伤致残严重后果未予考量，协议内容存在重大误解，应予以撤销。2023年9月5日，阳新县检察院向法院发出支持起诉意见书。

法院开庭审理，对阳新县检察院的支持起诉意见予以采纳，判决撤销成某与刘某前期签订的赔偿协议书，刘某应向成某赔偿医疗费、伤残赔偿金等共计12万元。近日，刘某履行了赔偿义务，成某拿到了全部赔偿款。